



千佛山相亲会大数据出炉:不少男方把“冠姓权”让给女方

“双向奔赴”成为年轻人相亲热词

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 朱洪蕾 陈朕 周青先

90后已成相亲主力 年龄最小的才20岁

虽然千佛山相亲会前两天一直伴随着绵绵秋雨,但年轻男女仍打着伞、穿着雨披,纷纷来到千佛山上,在雨中寻找属于自己的爱情。不少相亲嘉宾被雨水打湿了裤脚,有的嘉宾做足了准备,上山前特意穿了防水的胶鞋和洞洞鞋,还有的嘉宾直接挽起裤脚,驻足在雨中寻找。

根据数据报告显示,本届相亲会报名用户中,年龄段主要集中在25—34岁,占比高达77%,90后已经成为相亲“主力”,而在本届相亲会上,已经有00后杀到,最小的只有20岁。

“再不来相亲就老了,现在都有人喊我阿姨了,单位里刚进来的新员工,上半年还有1998年的,到了下半年就有2000年的了,以前觉得自己还小,现在突然就感觉自己年龄大了。”千佛山相亲会现场,1991年的韩女士向记者说,“不过就算是这样,我也不愿意将就,宁缺毋滥,要找一个尊重自己,愿意与自己保持良好沟通的人。”

“爱是双向的奔赴,只有心有彼此,愿意替对方着想,能够时时刻刻把对方放在心上,我们的感情才有可能长久。”韩女士表示,“沟通很重要,就算两个人在一起,会有不开心的时候,也会有争吵、有红眼、有误会,但也不会怀疑对方的真心,也愿意包容彼此身上所有的小缺点。”

本届千佛山相亲大会报名数据显示,70%的90后大学生爱情观日趋理性。他们认为爱情只有“双向奔赴”才有意义。

在千佛山相亲会现场,一位男嘉宾在个人信息中写道,“生育方面已经同父母沟通过,因为不是我生所以尊重女方选择,但是最多要一个孩子,冠姓权可以给女方,毕竟家里也没有皇位需要继承,感觉跟谁姓都一样。”在传统观念里,一直延续着新生儿冠以父姓的传统,但是在现代的年轻人看来,孩子也可以随母姓,按照《民法典》的规定,孩子随父姓或者母姓都是可以的。

对于未来,90后也安排得明明白白,“一年订婚,二年领证,三年内有第一胎,双方耐心顾家,家务一起做,孩子一起照顾,给孩子一个幸福的童年。”一位女嘉宾在个人信息中写道。

三观一致、志趣相投 年轻人更看重共同语言

与上届千佛山相亲会相似,高学历单身青年占比仍很高,数据分析报告显示,本届相亲会中,本科及以上学历占比高达76.6%。而且,大多数年轻人都有较为稳定的工作,其中,企业白领占比高达41%,其次是政府及事业单位人员,占比23%,教师和医务人员占比9%。

记者在采访中发现,不少受访90后对于择偶标准都提到了“性格相合”“品行要好”“三观一致”“志趣相投”等关键词。但对于恋爱,每个90后心中都有不一样的看法。

“恋爱对我来说是精神的慰藉,是情感当中重要的组成部分,能够丰富人生的体验。但恋爱也讲究缘分,可遇不可求,找到合适的人在一起,才能体会到恋爱真正的滋味。”何先生在接受记者采访时说。

“想找一个能过一辈子的人,两个人总得能有一些共同语言。”与闺蜜一块来到千佛山相亲会的姜女士说:“三观要一致,还希望对方能有责任心、有上进心,可以两个人一块努力过好自己的日子。”

“我个人喜欢看书、写作,擅长画画、摄影,性格开朗活泼幽默,主要是有责任感。”趁着中秋放假,来到千佛山上寻找爱情的高先生指着自己的相亲信息牌上的“能处就处,我的世界只有你懂”笑着说道:“想找

“但愿人长久,千里共婵娟。”当千佛山相亲会遇上中秋节,带一位心爱的人回家,更为合适。9月19日,齐鲁晚报·齐鲁壹点发布的《第十五届千佛山相亲会数据分析报告》显示,90后已经成为相亲主力,与传统婚恋观念不同,年轻人的婚恋观念已经悄然发生变化,不再单纯重视物质,而是更重视心灵上的沟通,在爱情里,“双向奔赴”才有意义,更有年轻人选择把“冠姓权”给女方。



一个懂自己的、三观一致的。”

“希望三观正,乐观开朗,有稳定工作,两个人能聊得来,其他随缘。”在千佛山相亲会现场,站在自己相亲信息牌前,不断向前来咨询的女生和家长们介绍自己的吴先生说,“来千佛山是想来找媳妇的,不是为了谈恋爱,而是奔着结婚去的,不过能不能找到合适的那一位,还是需要看缘分,不好强求。”

济南占比97% 老济南人和新济南人都来了

在数据分析报告中,最高的比例就是济南的占比为97%。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者查阅报名信息发现,这里面不仅包含济南本地人,还包含从全省乃至全国各地来到济南工作定居的单身男女。而且,单身男女中有车有房的不在少数,占比达32%。

“济南市本地或长期居住济南、有意向在济南定居者优先。”这一条出现在众多相亲信息牌中。李女士是济南本地人,按照她本人的说法,“旅游之外,就没离开过济南,所以想找一个济南本地的,有更多共同语言,或者在济南定居的也可以,两个人可以一起在济南奋斗,一起生活,不用离家太远。”

“我老家是滨州的,在济南工作多年,在唐冶那边买房,算是新济南人了。”赵先生介绍,大学毕业后就来到济南工作,虽然换了几份工作,但是已经习惯了

在这里生活,“亲戚、朋友也有不少已经在济南定居了,希望找一个济南本地或外地留济的”。

“我是湖南人,跟着孩子的爸爸来到济南工作,现在在济南也有自己的房子。”到千佛山上帮女儿相亲的吴女士介绍,“在济南生活有十来年了,孩子也在那边工作了好几年,最近正在跟孩子一块儿看房,准备给孩子交个首付,希望她找一个在济南的,这样离家也近一些。”

家长通情达理 都说孩子自己满意就行

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在千佛山相亲会采访中发现,以往被认为会比较“难缠”的准父母娘或者婆婆,其实都很通情达理,有的已经为孩子准备好了房子,有的点都不准备干涉孩子小两口的家庭生活。

“我家有三套房子,都在济南市,就等着孩子结婚,他想要住哪套都行,可是他就是一直没能把媳妇领回来。”一直操心儿子婚事的方女士介绍,“我儿子很优秀,985的本科和研究生,毕业后自己创业,就是忙了点,我们着急,他倒是不着急。”

“孩子都快30岁了,邻居家早就抱上孙子了,我和孩子父亲的身体也都很健康,过两年就退休了。”方女士说,“我们对女生没什么要求,孩子自己满意,他们能好好过日子就行。”

千佛山相亲会大数据

